

# MINDSZENTI LAP

Előfizetési ár:

Egész évre . . . . . 4 Korona  
Fél évre . . . . . 2 Korona  
Negyed évre . . . . . 1 Korona

VEGYES TARTALMU HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Weisz Ignác nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények,  
előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadó-  
hivatal jutányos ár mellett közöl.

## A vidéki takarékpénztárak reformja.

A vidéki takarékpénztárak központi szervezkedése mindinkább közeledik a megvalósulás felé.

Az első reformmozgalom ez, mely nem támaszkodik az állam gyámkodó gondoskodására, hanem saját erőből igyekszik a létező állapotok javítására, oly berendezéssel, mely célja egyenesen az állami beavatkozás elkerülése.

S már csak azért is üdvözljük e reformot, mert alapjából kicsillan a gazdasági élet terén is az önálló és szabad fejlődés ideálja.

A mozgalom célja a takarékpénztári intézmények fejlesztése és tökéletesítése, az iránta való bizalom megszilárdítása, fokozása a községi szervezkedés által.

A szervezkedésre nézve azonban eddigelé eltérők a vélemények.

Az egyik irány hívói központi pénzügyintézet létesítését tartják feltétlenül szükségesnek, míg ellenben a másik párt hívói ezt szükségtelennek, sőt teljesen céltalannak tartják és a szervezkedést egyesületi alapon nyugvó kötelék alapján akarják keresztülvinni.

Az előbbi irány hívói, a legutóbbi tanácskozás alkalmával, Németországra hivatkoztak, a hol a kérdést szintén központi pénzügyintézet segítségével akarják megoldani.

Mi azonban és velünk együtt mindenki, aki a dolgot alapjában vizsgálja meg, a másik irányhoz csatlakozunk, mert azokat a célokat, melyeknek megvalósítása végett a takarékpénztáraknak szövetkezniök kell, pénzügyintézet megalapítása útján megvalósítani nem lehet.

Ezeket a célokat csakis egyesületi alapon álló, a pénzügyintézet nélkülözhető kötelék valósíthatja meg.

Mert amire tulajdonképpen szükség van, az nem az új pénzügyintézet megnyitására, hanem a takarékpénztárak érdekeinek megvédéséből, a takarékpénztári intézmény megjavításából áll.

Erre pedig csakis az egyesületi intézmény az alkalmas szervezet. Ez a kötelék a takarékpénztárakat érdeklő ügyekben tanácsot, szakvéleményt adhat a kormányoknak, a hatóságnak, az intézeteknek.

Figyelemmel kísérheti a törvényhozás előkészítéseit, megfigyelheti a törvények végrehajtását, a betétszerkesztés körül előfordulható hiányokat, a hatóságoknak a takarékpénztárakat érdeklő intézkedéseit.

Ügyet vehet továbbá a hasonló külföldi mozgalmakra, törekvésekre. A fenforgó kérdéseket, melyek a takarékpénztárakat érdeklik megvitathatja, szakközlönyt létesíthet, a gyűléseken tartandó előadásokkal, pályadíjak kitűzésével buzdítólag hathat és tudományos alapokon tovább fejleszteni a takarékpénztári intézményt.

Behozhatja az ügykezelésnek, mérlegkészítésnek, a könyvelésnek egységes berendezését.

Meghonosíthatja azoknak az intézeteknek, melyek kívánják, időközönként való revízióját, mely feleslegessé tenné a gyámkodó beavatkozását és megszilárdítaná a közönség bizalmát.

Ezáltal nemcsak az intézet vagyónbiztosságát, ügykezelésének egyöntetű rendességét teremtené meg, hanem megszereznék a tapasztalt revíziorok tanácsát, szakvéleményét.

Az egyesület kiterjesztheti gondoskodását a hivatalnokok és családjaik anyagi érdekeinek megvédésére, nyugdíj vagy segélyező ügy rendezésével. E mellett alkalmas szervezet a takarékpénztárak érdekeinek megvédésére és fejlesztésére is. Válságoknak, egyes takarékpénztárak nélküli megrohanásnak megszüntetésére legalkalmasabb az egyesületi kötelék.

Ez az együttműködés minden irányban megteremtené áldásos eredményét, bizalmat ébresztene a takarékpénztárak iránt és fölöslegessé tenné az állam beavatkozását; belenyúlna az egyes intézetek autonómiájába, a

nélkül, hogy a takarékpénztárak önállóságát megsértené.

Kívánjuk tehát, hogy a lelkesedés lángja ne hamvadjon el egyhamar és hogy a kötelék mielőbb kezdje meg működését, úgy a takarékpénztári ügy fellendítése, mint közgazdaságunk érdekében.

## Igazgatói jelentés

a mindszerenti m. kir. állami elemi népiskolák 1902|1903. tanévi állapotáról.

I. Beiratások és a tanév kezdete.

Az 1902|1903. tanévi beiratások a belterületi mindennapi iskolákban 1902. évi szeptember hó 1—7-ig, a belterületi gazdasági ismétlő iskolákban 1902. évi szeptember hó 1—7-ig; a külterületi mindennapi iskolákban 1902. évi szeptember hó 1—7-ig; a külterületi általános ismétlő iskolákban 1902. évi szeptember hó 1—7-ig — eszközöltettek.

A rendes tanítások a belterületi mindennapi iskolákban szeptember hó 9-én, a belterületi gazdasági ismétlő iskolákban október hó 1-én; a külterületi mindennapi iskolákban szeptember hó 9-én, a külterületi általános ismétlő iskolákban október hó 1-én vették kezdetüket.

II. A tanító-testület megalakulása

1902. évi szeptember hó 30-án tartott ülésén meghatározó és érzékeny bucsut vett a tanító-testület és az összes tanuló ifjuság Hám János nyugalmazott igazgató-tanítótól, kit 51 éves elévülhetlen tanítói érdemeinek elismerése, szeretete, tisztelete és hű ragaszkodása jeléül, örökös tiszteletbeli elnökévé választott meg. Ugyanezen ülésén üdvözölte Hám János helyébe lépő Muszil Vilmos igazgató-tanítót.

Alakuló ülését 1902. évi október hó 31-én tartotta meg a tanító-testület s tisztkarát a következőképen állította egybe:

Elnök: Muszil Vilmos igazgató, jegyző Karaszka Kálmán, II-od jegyző Vitos János, pénztáros Lovass Jenő, könyvtáros Vitos János.

Működésében a tanító-testület mindig szem előtt tartotta iskoláink erkölcsi és szellemi színvonalának emelését s ezért a hazafias és vallás erkölcsi érzelmek ápolása, a tanítótestület beiskolázása, a rendes iskolába járás előmozdítása, a tananyag kellő megválasztása, a párhuzamos osztályok egyöntetű haladása, a jó és célszerű tankönyvek meg-



választása, a tananyag módszeres feldolgozása, a tanuló ifjúság szorgalmának emelése, magaviseletének javítása, az iskolai egészségügy javítása, a ragályos bajok terjedésének meggátlása állandóan kiváló gondját képezte. Ezen kívül több paedagogiai és társadalmi kérdés megoldásával is foglalkozott. Az ifjúság kegyeletének, hazafias érzelmeinek ápolása és ébrentartása szempontjából nagy gonddal készítette elő és tartotta meg a kötelező iskolai ünnepélyeket; kidolgozta a bel- és külterületi iskolák házirend- és fegyelmi szabályait; javaslatot készített az új iskolák felszerelése tárgyában, beható vita tárgyává tette a tanyai iskolák tanítási idejét; a szőnyegen levő tanítói fizetések rendezése tárgyában megkereste és megfelelő állásfoglalásra hívta fel két ízben „Az állami Tanítók Országos Egyesülete“ Elnökségét a megye és az ország nevezetesebb tantestületeit s 1902. november 9-én „Az állami Tanítók Egyetemes Országos Gyűlésén“ 3 tagja által képviseltette magát; egyöntetű megállapodásra jutott az osztályok beosztása, a tankönyvek megállapítása tárgyában s kidolgozta úgy a mindennapi, mint az ismétlő iskolai tanulók tantervét; kidolgozta „A Mindszenti Ifjúsági Egyesület“ alapszabályait, házirend szabályait s előkészítette „Az Ifjúsági könyvtár“ létesítését. Ezeken kívül éber figyelemmel kísérte és tárgyalta a felsőbb hatóságok tanügyi rendeleteit.

A tanító-testület tagjai közül gyakorlati tanítást tartottak: Vitosné Sallay Mária az I-ső leány-osztályban az írva-olvasásból a phonomimikai mód szerint; Gelsy Péter az V—VI. fiu-osztályban a számtanból, a vegyítés szabály ismertetéséből; Karaszka Kálmán az I-ső fiu-osztályban a számtanból.

A nevelés- és tanítástan körébe vágó értekezést olvastak fel: Humay Nándor és Zsirkó Ernő „A tanyai iskolák tanítási idejének czélszerű beosztásáról“; Karaszka Kálmán „Az ifjúsági egyesületek szervezéséről“; Gelsy Péter bíráló tanulmányt a III. osztályos földrajzról.

III. Az állami iskolai gondnok-ság tagjai.

1. Tary István járási főszolgabíró, a gondnokság elnöke.
2. Muszil Vilmos áll. isk. igazgató, a gondnokság jegyzője.
3. Koncz Lajos községi főjegyző, a gondnokság pénztárosa.
4. Keller Lajos rom. kath. plebános, gondnoksági tag.
5. Dr. Szóbl Lipót járási orvos, gondnoksági tag.
6. Dr. Pity Sándor községi orvos gondnoksági tag.
7. Büchler J. Gyula izr. lelkész, gondnoksági tag.
8. Gyárfás Géza tb. főszolgabíró, gondnoksági tag.
9. Tóth Mihály gazdálkodó, gondnoksági tag.
10. Antal András községi jegyző, gondnoksági tag.
11. Pap Pál Pál fakereskedő, gondnoksági tag.
12. Keresztes Áron iparos, gondnoksági tag.

(Folyt. köv.)

## Vegyések.

— Községi közgyűlés. Mindszenti község képviselőtestülete f. hó 6-án közgyűlést

tartott, melyen a váltásügyi bizottság javaslatára törölték a váltás-pénztár mindazon hátralékos követeléseit, melyek behajthatatlanoknak bizonyultak.

— Köszönő levél. Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter köszönő levelet intézett Mindszenti község közönségéhez azon alkalomból, hogy a község a szegedi siketnémák és vakok intézetének alapító tagjai sorába lépett.

— Hymen. Szabó Lipót, az ifj. Kohn Ármin budapesti nagykereskedő cég mindszenti képviselője, e hó 7-én eljegyezte özv. Weisz Lőrinczné nagybirtokos leányát Gizella kisasszonyt.

— Vasárnapi munkaszünet. A kereskedelemügyi miniszter a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó törvény alapján elrendelte, hogy vidékeken a kereskedők, munkaszünetes napon, délelőtt 10 órakor kötelesek üzleteiket bezárni. Ezen rendelet folyó hó 1-én lépett életbe. Ez ügyben a helybeli kereskedők is értekezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy még azok a kereskedők is, kik dohány- és szivar árusítással foglalkoznak, délelőtt 10 órakor teljesen bezárják üzleteiket és csak délután 3 órakor nyitják ki, akkor is csak trafik árusítás céljából. E körülményre e helyen is felhívjuk a vásárló közönség figyelmét.

— Elharapta az ujját. Gyapjas Ferenczné és Farkas Istvánné helybeli ujosztási asszonyok valami csirke-ügyből kifolyólag hajba kaptak egymással, miközben Gyapjasné ellenfele egyik ujját elharapta.

— Megyegyűlés. Csongrádvármegye törvényhatósága holnap, 13-án rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgysorozatában Mindszenti érdeklő ügy nem fordul elő.

## TARCZA.

### KI BOLDOG?

A még mindig fenyegető pipaszár láttára a gyermekek az asztal alá bujtak.

Nyustay uram meglátván a feltálat reggelit, megfélekedett minden egyébről és hozzáfogott elköltéséhez, mire a gyermekek is előbujtak és nyugodtan folytatták a reggelizést.

Most az anyjuk szakította meg a csendet:

— Oh, jaj! — nyögött keservesen... Szerelmes kis Jézuskám! Oh, jaj, a fejem! Ugy érzem, mintha ezer boszorkány szurkálná gombostűvel a fejemet!

Az asztal körül ülők hozzá lehettek szokva a feljajdulásokhoz, mert rá se hederítettek.

Nyustay uram iszonyu falatokat nyelt el, mutatójával bökdösve azokat szájába.

Három éve hallja már nap-nap után ezt a jajgatást, mi reggeli után el szokott mulni.

Reggeli után a cselédek felpozozása következik, minek izgalmaiktól a fejfájás el lesz felejtve egész a másnapi reggeliig.

A reggeli be lett fejezve. Nyustay uram nadrágszíjait egy fokkal megeresztette és kezeit egymásba fonva, a szokásos „hm, hm“ előrebocsájtásával kijelentette, hogy e pokolba való rossz kölykök nevelését meg fogja kezdeni.

Hitestársa egykedvűen hallgatta, akárcsak a tyukok neveléséről lett volna szó.

Aznap az előadás után az igazgató ur felhívta Szabó Árpádkát az irodájába.

Tudtára adta, hogy itt járt Nyustay uram, kinek reggel a kis fiu annyira megtetszett, hogy kérdezteti nem fogadná-e el ajánlatát: márhogy: nem-e vezetné be gyermekeit a betüvetés és olvasás titkaiba, a miért hajlandó havonként három forintot fizetni.

Tudom, hogy jó tanuló vagy és szegény özvegy anyád van, — szólt a jólelkű igazgató. — Hallottam ugyan, hogy rosszak a gyermekek és Nyustay uram is különös ember, de van pénze annyi, mint másnak a buzája. Talán segítségdre is lehet idővel. Okos kis fiucska vagy, tudom, hogy meg lesznek veled elégedve.

Aznap délután Szabó Árpádka bekapogtatott a Nyustay-kuria kapuján. Ilonka nyitotta ki neki a kaput. Arra loholt éppen. Neki volt melege alaposan a futástól és futás közben le-lekapkodott lábához, hogy lecsuszó harisnyáját megigazítsa. Kiváncsi szemekkel nézte végig a jövevény fiut.

— Te vagy az, kit apa hozatott, hogy minket irni megtaníts?

— Igen.

Erre Ilonka szót sem várva elrohant, ott hagyva a kapuban várakozó kis fiut.

— Béla, Béla! — sikoltott, — itt az a kis fiu, kit a papa rendelt.

— Hol? hol?

— Ott áll az ajtóban.

Erre mindaketten visszarahantak.

— Te fiu, — kérdezi Béla, — tudsz te már irni? Hát akkor gyere velem és ird az istállóra: „Borcsa néni nagy számár!“ Ha-ha-ha!

Ezen a jó tréfán mind a ketten nevetnek. A kedélyeskedést Nyustay uram zavarta meg, ki épp arra jött.

— Ehe, itt vagy már kis öcsém? Hm, hm. Jókor jöttél, hm, hm; hoztam palatáblát, könyvet. Ti pedig, ördög motollái, mátol kezdve tanulni fogtok. Jövöre majd iskolába is fogtok járni. Szót fogadni, tanulni, mert különken hátrakötöm a sarkatokat, hm, hm! Most pedig: mars!

Aznap este Árpádka odaült varrogató édes anyja mellé és kérdezte:

— Anyuskám, hogyan lehet valakiből gazdag ember?

— Ha majd sokat tanulsz.

— Ugy? Akkor én sokat fogok tanulni.

— Miért kérdezed ezt fiacskám?

— Hát Nyustay uram is tanult sokat? Mert ő nagyon gazdag! Pedig a kis Béla azt mondta, hogy nem akar tanulni, az csak szegénynek való. Ugy-e bár, nem igaz?

Édes anyja nem válaszolt.

A kis fiu nap-nap után odajárt Nyustayékhoz. Bélán igazán nem fogott a tanítás semmit; verekedő, haszontalan kamaszszá cseperedett. Ilonka ellenben komoly, szende kis lány lett.

Mikor nyolcz év után bucsuzni jött,



— Az időjárás. Meteor a július havi időjárásról a következőket írja: Július hónapnak változatos csomópontjai 2—9—10—11—12—15—17—24—26—27 és 30. napokra esnek, amelyek számra nézve annyian vannak, mint a júniusiak, így július havában sem remélhetünk huzamos jó időt, ha csak a napon előjöhethető kitörésből származott folatok nem nyomnák el a csomópontok jellegét és addig, míg a nap ezen felén vannak, huzamosabb meleget nem eredményeznének. Ezt ha észlelni fogjuk, számíthatunk ily meleg állandó időre, addig azonban nem fejlődhetik ki állandó meleg, mivel 11—24. és 30. hűvös természetű csomópontok, amidőn lehülést, esőt, szelet várhatunk. A többi csomópontok meleg jellegűek, erős hatása a 15-iki. A hónap legváltozatosabb része 9—15. közé esik, amidőn a kirándulások tétele nem igen ajánlható. Ezen időköz az aratást is meg fogja zavarni. Változatosnak, esősnek ígérkezik a hónap vége is, ahol a 26—30. csomópontok fejtik ki az erős hatásokat. A legnyugodtabb időköz a hónapnak harmadik negyede, 17—24. része.

— Az alkalom. Szöke Ignác szegvári cseléd, aki már több ízben volt lopás miatt büntetve, éjnek idején belopódzott Vig Anna szegvári asszony padlására és elemelt onnan 10 kiló szalonnát. Zsákmányát egy szénaboglya fövébe rejtette. Mielőtt azonban hasznát látta volna bűnös munkájának, a csendőrök elfogták. Mit volt mit tenni: jó Szöke Ignác töredelmesen bevallotta bűnét. A szalonna azonban nem került meg, mert időközben valami szemfüles tolvaj kiemelte a boglya fövéből. A vádlott, akit a tárgyalásra a csendőrök vezettek elő folyton azzal védekezett, hogy minden ajtó nyitva volt

hogy fölmege az egyetemre nagy komolyan mondta neki Ilonka:

— Csak tanuljon sokat, Árpád! Azután, ha gazdag ember lesz, én leszek a felesége.

\*

Csengetnek. Szabó Árpád tanár felébred álmadozásából.

Az asszistense már rég elment.

A szobában sötétség van.

Kivülről erős szóváltás hallatszik.

Bejön az inas és jelenti, hogy egy kétségbeesett alak minden áron be akar jönni egy beteggel és hiába mondja neki, hogy este kilencz óraker nincs rendelés.

Egy kopottas ruhájú, őszhajú, de még javakorban levő férfi, vezet egy összetört fiatal asszonyt, kit úgy helyeztek el egy káros székben.

A professzor csak ránéz. A tüdővész utolsó stádiuma.

— Mit akar, kérem, a beteggel?

Az idegen csak forgatja gyűrött kalapja karimáját. Szemeit ellepi a köny.

— Árpád! Árpád! Béla vagyok . . . Nyustay . . . Ez . . . ez . . . Ilonka!

Tovább nem bírt beszélni. Szavait elfojtja a sírás.

Ilonka nem hall mindezekből semmit. A gyengeségtől, talán az izgatottságtól, elájult.

— Már rég elvertem vagyonomat, — folytatja Béla, — ispán vagyok Erdélyben. Ilonkát a férje, a gazember, elhagyta múlt héten, miután tönkretette testileg, lelki-

Vig Annánál, nagyon kínálta magát az alkalom. A bíróság azonban nem sokat adott erre a védekezésre és kemény hat hónapi börtönrre ítélte a meglöpött tolvajt. Az ítélet jogerős.

— Czirkusz. Friedland József czirkusza működik néhány nap óta községünkben. Az előadást látogató közönség különösen Mtr. Szamora Rudolfi művészt dicséri, ki a Barnum-féle czirkuszból maradt Magyarországon, s ki szenzációs mutatványaival valósággal bámulatba ejti a közönséget. Olvasóink figyelmét különösen felhívják fent nevezett művész mutatványainak megtekintésére.

— A társulati gátak rekonstrukciója. A körös-tisza-marosi ármentesítő és belvízszabályozó társulat, legutóbb Vásárhelyen tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta a védelmi vonala összes gátjainak, a tulsó parti társulatok védőgátjai magassági és szélességi méreteinek megfelelő rekonstrukcióját az esetre, ha a földmívelésügyi és pénzügyminiszter beleegyezésüket adják ahhoz, hogy ugy ezen munkálatok két és fél millió korona építési költségei, valamint a társulat által autonóm jogának helyreállta óta eszközölt árvédelmi költségei összegére pótlékvidácziót csinálhasson a társulat. Most már befejezett dolog, hogy a közgyűlés által meghatározott alapon erősíteni és magasítani fogják a társulat összes védőgátjait. A miniszter elhatározása erre vonatkozóan már leérkezett a társulathoz, ahol ezóta serényen folynak az előmunkálatok, s a szükséges földterületek megszerzésére már meg is tették a kezdő lépéseket. Magához a földmunkához csak ősszel fognak hozzá és úgy tervezik, hogy az egész 2.807,795 koronával előirányzott

leg. Feljöttem vele. Gyógyítsa meg, kérem, gyógyítsa meg.

Szabó Árpád nem válaszol. Leül íróasztalához s egy perczre csak a toll sercegeése hallatszik.

— Ketten elviszik kocsiban a klinikára. Én utánuk jövök . . .

Tíz év óta nem látta Ilonkát. Ekkor volt utoljára náluk. Ilonka akkor nevetve mutatta be vőlegényét és hozzátette, hogy Szabó az, kinek egykor gyermekésszel házasságot ígért.

— Ejnye no! — szólt mosolyogva, — de hátra huzódik Szabó ur, volt házitanítóm, vőlegényem. Micsoda? Nem is gratulál a boldogságomhoz?

Szabó gratulált mosolygó arczczal, de úgy érezte, mintha szíve helyén malomkö lenne. Tehát csak tréfának vette a dolgot? Bár a tanár boldogtalan azóta, mégis vigasztalta az a tudat, hogy akit imád, az boldog.

Felütötte jegyzőkönyvét. Akaratlanul is ezt a lapot ütötte fel: „Ma nem volt ebédem. De éltet az a tudat, hogy Ilonka valaha az enyém lesz. Boldog vagyok.“

Másodéves orvosnövendék korában írta. A mai nap helyére csak úgy odavetve írta be:

„Kerestem 800 koronát.“ . . .

Solonnak igaza volt; senki sem boldog halála előtt.

(Folytatás és vége.)

munkát házilag végeztetik el. E munkák teljesítésénél különös sulyt helyez a társulat arra, hogy mindenütt a környékbeli munkások jussanak keresethez és az egész munkát három négy év alatt fogják befejezni.

— A Duna—Tisza csatorna. Hogy milyen fontos közgazdasági és kereskedelmi érdek a Duna—Tisza csatornának régen óhajtott létesítése, azt nem szükséges ezen a helyen bővebben magyarázni, mert csak ismétlésekbe bocsátkoznánk. De mindenesetre érdekes lesz fölemlitenünk, hogy a budapesti kereskedelmi és iparkamara legközelebb a Csongrád—Budapest közti csatorna mellett fog kérvényt a képviselőház elé terjeszteni. Ugyanis a budapesti kamara az állami beruházásokról szóló törvényjavaslatot nem tartja eléggé alaposnak, eléggé megfontoltnak; mert sok fontos igényt kielégítetlenül mellőz a javaslat. A kérvényben egész sereg példával illusztrálja a kamara azt a nézetét, hogy a beruházási program keretében minő feladatokat kell megoldani. Így a kamara fölhozza viziutaink kiépítése ügyében a Duna—Tisza csatorna kiépítését, mely Budapest, Szeged és Csongrád közt új és olcsó közlekedést biztosítana mezőgazdasági tömegtermelésünk számára az ország forgalmi középpontjába és közvetve a külföldre versenyképessé tenné a magyar termelést.

— A sáskajárás pusztításai. Folyik már az aratás, de az ország egy jelentékeny termő vidékén a sáska aratott le. Óvatossá kell lenni lent az Alföldön nagyon, hogy a Jászságot ellepő marokkói sáskajárás egy battalionját lejjebb ne bocsássa a sikságon, mielőtt a termést a gazdanép learatja. A jászkerület határban körülbelül 2000 katasztrális hold területen annyi a sáska, hogy a földből egy porszem se látszik. A buza mindenfelé olyan, mintha valami csodálatos módon kivirágzott volna. Tele van a kalász sáskával. A buza learatásához még egy hét okvetlen szükséges. Addig ez az állat ott folyton tovább pusztít, mert míg zöldet talál, nem megy tovább. Kifejlődve maga az állat pedig még most sincs teljesen. Egyes embereknek iszonyu kárt okozott. Szórványosan már az apáti határban is van, de az apáti határ mentén öröket állítottak, azoktól nem igen jöhet át, mert roppant fél az embertől. Könnyen vissza lehet zavarni. Érdekes példa erre az, hogy a kiséri határ és az apáti határ egyik érintkezési pontján, hol csak a kocsit esik közbe. Apáti felé egy állat sincs, Kisér felé pedig a kocsit szélén levő buza táblában már milliárd és milliárd sáska falja a kalászt. Már három napja állnak őrt a kiállított emberek, hogy így meg tudják akadályozni a pusztító álat haladását Jászapáti felé.

— A „Független Magyarország“ szerkesztőségének kötelékébe belépett ennek a hónapnak 8-án: LENGYEL ZOLTÁN dr. országgyűlési képviselő, mint főszerkesztő és RÁTKAY LÁSZLÓ országgyűlési képviselő, mint főmunkatárs, akik LÓRÁNT DEZSŐVEL, a lap eddigi felelős szerkesztőjével együtt, tovább is abban az intranzingens szellemben, nem csökkenő erővel fogják folytatni a küzdelmet a nemzet jogaiért, mint eddig tették és aczélos akarattal emelik magasba a függetlenségi párt ama csoportjának a zászlóját, amelynek jelszava volt és lesz: a meg nem alkuvó harc a nemzeti követelményekért.



— Csevegés. Két jókedvű ur cseveg egymással:

A.: Hallotta?

B.: Igen. Mit?

A.: Megint föltalálták a kormányozható léghajót.

B.: Szeretem a hajnalt.

A.: De igazán. Szavamra mondom. (Tudományos ábrázattal.) Mert tudja, valamint a madár repülését a farka teszi lehetővé

B. (közbevág): Sajátságos. A tehénnek is van farka, még sem tud repülni.

A.: . . . tehát a föltalálók ezen alapon csinálták uj tervüket.

B.: Nézze csak. (Okoskodva.) Magából egész jó kormányozható léghajó lenne. A

feje üres és könnyű, kormányozni is tudná magát.

Felelősszerkesztő és kiadótulajdonos:  
Weisz Ignác.

## Szivarkahüvely LEGJOBB MINŐSÉGÜ

kapható

WEISZ I.

papirkereskedésében.

1975.

1903.

### Felhívás.

Jászkisér község határában nagy mértékben fellépett marokkói sáska pusztítása folytán felhivatik a közönség, hogy ha bárki valahol a község határában tömeges sáska faj megjelenését észleli, ezen körülményt a községi előjáróságnál azonnal bejelentse.

Mindszent, 1903. július 8-án.

VERES SÁNDOR,  
bíró.

## URAK FIGYELEM!!

Az Első Budapesti Mértékutáni Szabóság Budapesten, VII., Csömöri-u. II.

15 és 18 forintért

készít remek szabással és szakértelmű kidolgozással divatos férfi öltönyöket finom gyapju szövetből. Minták és mérték utasítás küldése ingyen. Ha az ország bármely részében egy helységben 3 megrendelés biztosítva van, értesítésre oda küldjük utazó szabászunkat gazdag mintáinkkal. A t. megrendelő semminemű költséggel nem lesz megterhelve, mert utazó szabászaink évi vasuti bérletjegygyel vannak ellátva.

Szives megkereséseket kér

az Első Budapesti mértékutáni Szabóság, Budapest, VII., Csömöri-u. II.

Klein Adolf főszabász.

## Clayton & Shuttleworth

mezőgazdasági gépgyárosok Budapest Váci-körút 63. sz.

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:



Locomobil és gőzcséplőgép-készletek 2 1/2 egész 12 lóerőig, szalmakaszalozók, továbbá járgány-cséplőgépek, lóheré-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák.



### „Columbia-Drill“

legjobb sorvetőgépek, szecskavágók, répavágók, kukorica-morzsológók, darálók, őrítő-malmok, egytemes acél-ekék,

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.



Részletes árjegyzékek kíváratra ingyen és bérmentve küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb locomobil- és cséplőgép-gyára.



Ruggyanta (gumi) gyártás meghonosítója

SCHOTOLA ERNŐ

Budapest, VI., Fonciére palota

ajánlja dus raktárát szab. Kosinszky-féle „Egyszerűség“ szénkénegézók, saját szabadalmu „Urania“ permetezők felnyitható szélkázárnál, kénporfúvók, szőlő-pinczergazdasági gépek, és eszközökben. — Amerikai jülmíró-öltő gép.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Utánnyomás fűlős - ALAPÍTOTT 1872.